

七成持证餐饮企业尚未实施明厨亮灶 亮出“后厨”难在哪儿?

新华社“新华视点”记者 董小红 陈聪 毛伟豪

北京市食药监局8月下旬责任约谈餐饮企业海底捞,限其一个月内完成后厨可视化、信息化等全面整改,明厨亮灶话题再次引起社会关注。“新华视点”记者近日了解到,国家食品药品监督管理总局拟研究出台明厨亮灶工作指导意见,进一步加强对各地食品药品监管部门相关工作的指导。

据了解,2014年,国家食品药品监督管理总局已部署开展明厨亮灶工作,截至去年底,全国已实施明厨亮灶的餐饮服务单位占持证总数的27.52%。为何多数餐饮企业不愿意实施明厨亮灶?

推行3年多,只有近三成餐饮单位落实

在成都市大蓉和餐饮店,店门口的一块电子显示屏非常醒目。显示屏24小时实时直播该店后厨情况,厨师炒菜、服务员端菜等过程一清二楚。显示屏上还可以查询营业执照、服务人员健康资质、食材溯源等信息。

“顾客可以很直观地看到员工的操作是否规范,后厨卫生是否合格,是否有一些不应该出现的物品。”该店工作人员赵萍说,明厨亮灶对员工是一种监督,消费者的时刻关注让员工更自律。

在北京西单一家商场的餐饮区,记者看到,西贝莜面村、鼎泰丰的后厨完全开放,消费者可以清楚看到厨师、服务员的操作。

据记者了解,2014年2月,食药监总局部署各地在餐饮业开展明厨亮灶工作;从2015年起,正式在全国推广,推动餐饮服务提供者通过采用透明档(透明玻璃窗或玻璃幕墙)、视频显示、隔断矮墙、开放式厨房或设置窗口等多种方式,对餐饮服务加工过程进行公示,将餐饮服务关键部位与环节置于社会监督之下。

截至2016年底,全国各地已实施



秘密 新华社发 曹一 作

明厨亮灶的餐饮服务单位达90.26万户,较2015年同期增长115%,占持证餐饮服务单位总数的27.52%。

食药监总局食监二司有关负责人表示,通过推进明厨亮灶,消费者的知情权得到进一步保障,公众的社会监督热情得到提升。

有餐馆称“没必要为了应付检查花钱改造厨房”

记者调查发现,虽然不少餐馆均在推进明厨亮灶,但部分餐饮单位有自己的“小算盘”,落实的主动性不够。

——后厨因不规范不敢公开。成都市高新区桂溪食药监所监管员卢明说,很多餐饮单位后厨很简陋,卫生不达标,所以积极性不高。

一位负责安装监控探头的工程师介绍了一个细节:当大厨得知所有的

市民都能随时随地看到后厨情况后,要求工程师“马上关掉”,得知无法关掉之后,大厨又提出,“就关半小时!我立即组织搞卫生,这样让老百姓看,我们的饭店还有人来吗?”

——不愿增加投入。实施明厨亮灶需要投入资金购置、安装和维护视频传输设备等,需要时间进行厨房改造,部分餐饮服务单位不愿意增加投入。

“一块显示屏成本约2万元,我们负责安装维护,餐饮店不用花一分钱,只负责电费和定期更新数据。”明厨亮灶显示屏安装公司、东方天辰文化传媒有限公司西南大区总监王俊说,有一些企业斤斤计较,觉得多花了电费,不大愿意装。

成都一家餐饮店负责人坦言,日常监管都是抽查,一年就来几次,没有必要为了应付检查花钱改造厨房。

——缺乏强制措施。《中华人民共和国食品安全法》第五十五条规定,倡导

餐饮服务提供者公开加工过程,公示食品原料及其来源等信息。公开加工过程不属于强制性规定。

食药监总局食监二司有关负责人表示,食药监总局出台的规章和规范性文件文件中均将餐饮服务提供者公开加工过程作为倡导性行为,不具有强制约束力。餐饮服务提供者有一个适应接受的过程,通过已实施企业的示范引领作用,覆盖面有望进一步扩大。

亮出后厨,加强管理,让消费者吃得放心

近期,一则山东网友跨省举报一家江苏餐馆的消息引发关注。这位网友通过“淮安透明食药监”网络平台发现,位于江苏淮安的一家全聚德加盟店后厨,画面中3个身穿厨师服的人疑似有不戴口罩、用手拿东西吃、配餐期间玩手机等不符合《餐饮服务食品安全操作规范》的行为。

科信食品与营养信息交流中心副主任钟凯表示,虽然明厨亮灶不是解决一切问题的万能钥匙,但这将成为公众参与食品安全社会治理的重要途径,也将成为对食品生产经营违法行为的重要威慑手段。

多地食药监部门表示,餐饮服务单位一方面应自觉打开后厨,接受社会监督;另一方面应切实加强后厨管理,提升服务质量。

日前,北京市海淀区提出,区域内各类餐饮服务单位后厨可视部分需连接到“海淀阳光餐饮”手机APP平台,在申请办理食品经营许可证的同时,需达到明厨亮灶硬件要求。

“再过几年,这些措施和设备可能会成为北京餐饮业的标配,没有这些标配,消费者就认为你不敢晒,可能就不去你的餐厅就餐,不敢晒的企业就可能被淘汰。”北京市食药监局餐饮服务监管处负责人段志永表示。

(新华社成都9月7日电)

国家网信办:微信群等群主应履行群组管理责任

新华社北京9月7日电(记者 李亚红 王恩北)国家互联网信息办公室7日印发《互联网群组信息服务管理规定》提出,互联网群组建立者、管理者应履行群组管理责任,即“谁建群谁负责”“谁管理谁负责”,依据法律法规、用户协议和平台公约,规范群组网络行为和信息发布。

国家网信办有关负责人表示,互联网群组方便了群众工作生活,但一些互联网群组信息服务提供者落实管理主体责任不力,部分群组管理者职责缺失,造成淫秽色情、暴力恐怖、谣言诈骗、传销赌博等违法违规信息通过群组传播扩散,一些不法分子还通过群组实施违法犯罪活动。

互联网群组指互联网用户通过互联网站、移动互联网应用程序等平台建立的,用于群体在线交流信息的网络空间,如微信群、QQ群、微博群、贴吧群、陌陌群、支付宝群聊等。

规定要求,互联网群组信息服务提供者应落实信息内容安全管理主体责任,配备与服务规模相适应的专业人员和技术能力,建立健全用户注册、信息审核、应急处置、安全防护等管理制度。

规定强调,互联网群组信息服务提供者应对互联网群组信息服务使用者进行真实身份信息认证,建立信用等级管理体系,合理设定群组规模,实施分级分类管理,并采取必要措施保护使用者个人信息安全。

互联网群组人员在参与群组信息交流时,应遵守相关法律法规,文明互动、理性表达。该规定自2017年10月8日正式施行。

我国学者研制出一种可回收的农药

新华社合肥9月7日电(记者 徐海涛)记者从中科院合肥物质科学研究院获悉,该院技术生物所吴正岩研究员课题组近期研制出一种可回收的pH控释农药,可显著提高农药利用率,减少农药使用量,降低农药引发的农业面源污染。国际化学界知名期刊《化学工程》日前发表了该研究成果。

农药对防治病虫害、促进粮食稳产高产很重要。我国每年农药使用量达百万吨,但平均利用率仅为30%左右,大部分农药通过径流、渗漏、飘移等途径流失,且造成污染威胁人畜健康。如何提高农药利用率、降低农药用量,成为当今农业和环境领域亟待解决的重要问题。

近期,吴正岩研究员课题组利用硅藻土、四氧化三铁等制备出一种复合纳米材料,并以此为载体研制出一种可控释放、可回收的农药。该农药可通过pH调控农药释放,使释放速度与需求速度同步。同时该载体可有效提高农药在植物叶面的附着力,从而显著减少流失、提高农药利用率、延长持效期。

此外,该技术利用外加磁场可回收残留农药及载体,大幅降低农药对环境的危害,具有成本低、效率高、环境友好等优点。

10月1日起 秦始皇帝陵博物院将实施实名制售检票

新华社西安9月7日电(记者 毛海峰)记者7日从秦始皇帝陵博物院了解到,为控制参观秦兵马俑的游客数量、方便游客参观体验,从今年10月1日起,秦始皇帝陵博物院将按照《中华人民共和国旅游法》和国家旅游局《景区最大承载量核定导则》,实施观众接待实名制售检票,检票时须门票、证件、人三者一致方可入院参观。

具体来说,秦始皇帝陵博物院的门票预售将采取实名制方式,通过线上预购到秦始皇帝陵博物院门票的观众,到达博物院后,可在人工窗口和自助售票机凭购票人二代身份证领取参观纸质门票。值得注意的是,购票人一次预购多张门票,凭本人二代身份证可一次领取全部所购门票,但检票时须门票、证件、人三者一致方可入院参观。

未在线上预购秦始皇帝陵博物院门票的观众,可在现场人工窗口和自助售票机处,凭二代身份证、护照等有效证件购买当日门票。当观众日接待量达最大承载量时,将停止人工和自助售票。如一人一次购买多张门票,必须出示相应数量有效证件。

取得纸质门票的观众,持纸质门票和本人二代身份证、护照在检票口处依次排队检票,必须门票、证件、人三者一致方可入院参观。65岁以上老人、由家长携带的16岁以下未成年人、现役军人(军队离休退休人员)、残疾人等享受国家政策性免费人群,通过检票口专用通道,出示本人相关有效证件后直接进入院参观,无需换票。

秦始皇帝陵博物院提醒说,观众日接待量达最大承载量时,秦陵博物院票务管理系统会自动停止线上预售及线下人工和自助售票,对未能购到当日门票的观众,可免费参观秦始皇陵国家考古遗址公园(丽山园)和K9901、K0006陪葬坑。

大学开学季 学生和家需警惕“四类骗术”

新华社天津9月7日电(记者 周润健)又是一年开学季,许多不法分子利用新生入学、缴纳学费的档口,瞄准了大学生群体及家长实施诈骗。

为帮助学生和家长避开这些“开学陷阱”,国内网络诈骗举报平台——猎网平台曝光了骗子们常用的“四类骗术”。

骗术一:缴纳学费、发放助学金诈骗。“我是孩子的班主任,请把这学期的学费XXXX元打到学校农行账户:XXXX。”收到此类短信,或者接到自称是教育局工作人员,将发放贫困生助学金,并要求家长缴纳相关费用并转账的电话,都是诈骗。

骗术二:“大学新生群”诈骗。一些新生会通过加入QQ群、微信群来了解学校的各方面信息,但有些所谓的“大学新生群”很可能是骗子的牟利工具,目的是在群里发兼职广告赚取提成,甚至以各种名义骗取钱财。

骗术三:办理手机卡诈骗。大学新生到异地入学,一般会买一张当地的手机卡,但有人在非正规渠道购买电话卡后,会遭到信息泄露。有些骗子以资助新同学学费、生活费等为由骗取银行卡号密码。有些骗子还会自称是教育部或校方,以退还学费等为名,让学生提供卡号、密码,从而进一步实施诈骗。

骗术四:冒充在校大学生诈骗。一些不法分子以学长、学姐的身份来骗取新生的信任,再以没带钱、急用钱等方式进行诈骗。这类诈骗往往选择银行网点已关闭的傍晚或晚上作案,一些新生很容易相信骗子编造的故事,产生同情心,进而被骗。

猎网平台提醒,接到自称教育、财政等部门工作人员的电话,要发放“国家助学金”“退还义务教育费”时,应主动与学校、老师联系以证真伪;新生加入各种学生群时要注意分辨,应向辅导员或者是学校团委、学生处等进行核实;不要盲目轻信有关信息,不要轻易将个人信息泄露给他人,尤其是涉及财物、转账汇款等重要事项时更要加以防范。

国土资源部:对不动产登记乱收费说“不”

新华社北京9月7日电(记者 王立彬)针对不动产登记中个别地方出现重复测绘、额外收费等问题,国土资源部要求加以规范,不得违规乱收费,增加申请人负担。

国土资源部地籍司(不动产登记局)负责人7日表示,不动产登记制度实施以来,各地积极推进权籍调查,有效保障了不动产登记制度落地实施。随着工作推进,个别地方对权籍调查工作要求把握不准,出现重复测绘、额外收费等问题,一定程度上影响了工作成效和行业形象。为此,国土资源部办公厅日前印发《关于规范不动产登记权籍调查有关工作的通知》,要求各地规范不动产权籍调查,

不得违规增加申请人负担,切实便民利民。

根据通知,政府统一组织开展的集体土地所有权、宅基地使用权、集体建设用地使用权等首次登记,应由不动产登记机构负责组织完成权籍调查工作。申请人委托开展权籍调查的,应由申请人自行选择权籍调查单位,权籍调查费用由委托双方根据相关收费标准和规定协商确定。由政府出资开展的权籍调查工作,依据政府采购要求选择权籍调查单位。前期行业管理中已产生的测量成果,符合不动产登记要求的,不再重复测量。实施不动产统一登记前已依法办理土地登记和房屋登记及依法办

理了房屋登记但未办理分户土地登记的城镇住宅、成套商业办公用房等申请办理转移、变更、抵押等登记时,经确认土地权属合法且不涉及界址界限变化的,不得要求权利人提交权籍调查成果,不得要求权利人委托调查单位开展权籍调查,不得要求权利人缴纳测绘费、配图费等。

通知要求,在未完成房地数据整合的过渡期内,不动产登记机构应采取多种方法,优先完成房地产交易活跃等重点地区房地数据挂接。对已有宗地信息不完整或利用已有资料无法实现房屋落幢落宗的,在确认土地权属合法基础上,依据有关规则,先行办理不动产登记业务。



感受科技魅力

9月7日,观众在观看展出的无人装备平台。当日,为期3天的第五届中国(绵阳)科技城国际科技博览会在四川省绵阳市开幕,共吸引来自全球20个国家和地区的754家单位参展。

新华社记者 刘坤 摄

报热料线
18907600101
18976485311
88981099
88981066

微博: http://weibo.com/u/2740207591
邮箱: 1932540026@qq.com
QQ: 1932540026